



2008年7月4日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在无锡就经济运行情况进行调查研究。他特别关心纺织企业面临的困难,在无锡第一棉纺织厂调研时,深入生产车间,认真听取工厂负责人意见,共谋破解难题之道。图为温家宝总理与厂长李光明(右二)等座谈。
顾梓维 摄

原音重现

温家宝:我当然要听真话

27日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在中南海接受新华社专访,谈及他到基层考察的体会。温家宝说,他经常下到基层,主要办三件事情:第一是传递信心;第二是了解情况;第三就是研究制定政策。他还强调,在基层当然要听真话。

温家宝回忆说,2008年忙完抗震救灾工作以后,从6月底7月初开始,党中央国务院的领导同志进行了密集的到外地考察研究。7月上旬的一天,我在无锡参观一家纺织厂。厂长第一句话就跟我说,“温总理,你来访贫问苦了,你要听真实情况,还是要听一般情况?”我说我当然要听真话。他就给我讲了企业碰到的各种困难。

温家宝说,这些调查使我清楚地感到:国际金融危机的风波首先波及到沿海发达地区,首先影响到外向型企业。年中我们在分析经济形势,确定下半年的经济工作的时候,已经改变了我们原来确定的方针。

12月27日,温家宝总理在接受新华社独家专访时,提到他去年在无锡参观一家纺织厂时,遇见了一位讲真话的厂长。厂长向温总理讲了企业碰到的各种困难。在不久之后分析经济形势、确定下半年经济工作的时候,政府改变了既定的方针,开始降低存款准备金率、降低利率、提高出口退税率……一系列新政个个“对症下药”。要不是温总理在访谈时讲起这段往事,也许连那位厂长也不敢相信,自己当时的一席真话竟然影响了国家大策的制定。

□快报记者 金辰 薛晟

温总理视察一棉
是临时决定的

在温总理“点名”无锡“真话厂长”后,一时间,不少媒体都在寻找这位说真话的厂长,大家都想知道这位厂长当时到底向温总理说了些什么样的真话。经联系,快报记者昨天来到了温总理去年7月4日亲临视察的无锡市第一棉纺织厂,以及“真话厂长”,现在已是无锡国联纺织总经理兼无锡市第一棉纺织厂厂长的李光明。

2008年7月4日下午1:05,我突然接到(无锡)市里的通知,说有重要领导马上要到厂里参观。大概2:30,领导乘坐的汽车开进了厂里。车门打开后,我们才知道来的是大型纺织企业中型纺织企业的情况普遍存在。别看有些纺织企业在表面上日子好过,实际上,如果没有其他经营业务,光靠纺织主业,有的根本就不敢生存下去。”

“总理马上盯着我问:

‘我知道无锡一棉在全国应该是效益不错的,你说的这种情况,是在全国都有,还是就你们无锡有?’

“我当即回答:‘应该是全国性的。’”

“总理用探究的目光看着我,稍许又问:‘有什么解决的办法?’”

“我们于是进了纺织

车间外的一间办公室,温总理一进屋,就坐到会议桌中间,开口就问:‘有没有问题?’

“因为有了刚才车间里的一幕,我的胆子比平时大多了,于是就微笑笑着问总理:‘总理,你是想听真实情况呢,还是想听一般情况?’”

“‘当然要听真实的情况嘛!’总理大声地回答我。”

“我顿时放下心来,说:‘那好,那就把最想说的话说出来!’

“报告总理,我已在工

厂呆了30年,也经历了好多事情,坦率地说,今年是我在我厂里碰到的最困难的一年了。”

“总理接着问:‘有些什么困难?’

“我说,现在全国纺织业的形势十分严峻,最真实的情况是,大型纺织企业中型纺织企业的情况普遍存在。别看有些纺织企业在表面上日子好过,实际上,如果没有其他经营业务,光靠纺织主业,有的根本就不敢生存下去。”

“李光明还回忆说,其实他在汇报前特意请示了一位市领导,因为向总理讲些什么他自己心里也没底,市领导的回答是“该说什么就说什么,不要有顾虑”。这句话也确实打消了他的顾虑。

“报告总理,我已在工

厂呆了30年,也经历了好多事情,坦率地说,今年是我在我厂里碰到的最困难的一年了。”

“总理接着问:‘有些什

么困难?’

“我说,现在全国纺织业的形势十分严峻,最真实的情况是,大型纺织企业中型纺织企业的情况普遍存在。别看有些纺织企业在表面上日子好过,实际上,如果没有其他经营业务,光靠纺织主业,有的根本就不敢生存下去。”

“李光明还回忆说,其实他在汇报前特意请示了一位市领导,因为向总理讲些什么他自己心里也没底,市领导的回答是“该说什么就说什么,不要有顾虑”。这句话也确实打消了他的顾虑。

“报告总理,我已在工

厂呆了30年,也经历了好多事情,坦率地说,今年是我在我厂里碰到的最困难的一年了。”

“总理接着问:‘有些什

么困难?’

“我说,现在全国纺织业的形势十分严峻,最真实的情况是,大型纺织企业中型纺织企业的情况普遍存在。别看有些纺织企业在表面上日子好过,实际上,如果没有其他经营业务,光靠纺织主业,有的根本就不敢生存下去。”

“李光明还回忆说,其实他在汇报前特意请示了一位市领导,因为向总理讲些什么他自己心里也没底,市领导的回答是“该说什么就说什么,不要有顾虑”。这句话也确实打消了他的顾虑。

好消息

厂房、机器设备、办公设施整体
拍卖公告

我公司受委托定于2010年1月8日上午10点,在本公司拍卖厅对坐落于浙江省金华市婺城区竹马乡东宅村、浙江艾尔迈斯公路技术有限公司及浙江艾尔迈斯公路设施有限公司所有的土地使用权面积约12176平方米,及地上建筑物面积约4803.91平方米进行公开拍卖(包括厂房内的所有机器设备及办公设施等),起拍参考价980万元/套设有保留价,由买受人承担所有的税费和费用),保证金100万元。

预报名咨询时间:地点:自公告发布之日起至2010年1月7日下午4时止在本公司办公室(浙江省金华市双龙南街811号)工人大厦8层接受咨询、报名并陪同实地察看。有意竞买者携带有效证件到本公司办理报名登记手续,并缴纳100万元保证金(1月7日下午4时前到账),未得竞拍标的者保证金3日内退还(不计息)。

联系电话:0579-82479278 13957996654
网址:<http://www.zjzspm.cn>

浙江鼎盛拍卖有限公司 2009年12月17日

温总理接受新华社专访时点名无锡“真话厂长”

厂长问总理 想不想听我说真话



温总理接受新华社专访 新华社发

»快评

真话背后的
“另类”很美

快报评论员 张洪

总理来视察,厂长突然冒出一句“您想听真实情况还是一般情况?”然后,厂长说出了想说的心里话,总理得到了想要的真实信息,从而影响到国家宏观政策的调整制定。不可否认,新闻本身就很吸引眼球,但细咂下来,事情背后的东西更耐人寻味。

我们看到了总理的亲民务实。

温总理的亲民形象早已深入人心,总理务实的工作作风更是口口相传。5年前,温总理在重庆帮助农妇熊德明讨薪,引发了全国性的“讨薪风暴”。有评论说:“一位亲民总理和一位敢说真话的农妇形象,从此定格在改革开放30年的历史中,长久地留在了人们的记忆里。”

然而,现实中的状况并不乐观。不少领导视察时喜欢“走马观花、只听汇报、三步一岗、警车开道”。想说真话的老百姓靠近不了,能靠近的又全是嘴上“好话”,上级嘴里笑呵呵,下级心里喜滋滋,双方一团和气、皆大欢喜。

“领导下乡桑塔纳,隔着玻璃看庄稼,听听汇报喝喝茶,干咳两声讲讲话。”来源于民间的这则顺口溜也许更能反映出现今的“视察文化”。因此,胡锦涛总书记、温家宝总理等中央领导每到地方调研必一再鼓励农民要说真话、说实话。也因此,前副总理吴仪在农村考察时才会冒出“领导干部全退下,群众都到前面来”这样一句话。

我们看到了厂长的直率敢言。

领导下来视察,基层不应该反映实际情况说真话,这不应该成为一个问题。比如对李光明厂长来说,温总理来无锡调研,如果他不是直言相告纺织产业遇到的困难等真实情况,而是唱颂歌般地说“一般情况”,结果有可能是温总理的调研得到的是个相反的结论,这对企业尤其是相关产业无疑是雪上加霜,李厂长也因此将成为整个行业的“罪人”。

然而,有时候说不说真话又是个问题。去年年底,西安农民田茂林只因在省市领导来村子视察民生超市时说了句“心里话”,结果被四位乡镇干部一通批拉扯,最后在医院诊断出了脑震荡、领导恼火且不说,连邻居也怪他不长眼色,多嘴多舌出风头。

因此,说不说真话,有时候凭责任感,有时候还要靠勇气。

我们还看到了当地的开明开放。

我们注意到新闻中有一个细节:李厂长对向总理讲些什么有点没底,于是在汇报前特意请示了当地一位市领导,领导的回答很干脆,“该说什么就说什么,不要有顾虑。”如果说李厂长的直言令人钦佩,那么这位市领导的开明则令人赞叹。

对不少地方领导来说,迎接领导视察绝对是头等大事,为了让领导满意更是挖空心思。谁发言?怎么讲?讲什么?一一妥善安排、排练预演。有些地方动员突击搞卫生,有些地方让孩子冬天穿夏装搞表演,有些地方造假专建“面子楼”,有些地方山寨绿化竟靠刷漆油。

如前所述,这是一篇好看的文章,新闻的亮点在于司空见惯中的“另类”很美,这也是一个双赢的结局,完美缘于三者中的不可或缺。

专访温总理 新华社策划近两个月

他是高级记者,长期从事经济新闻报道,熟悉经济问题,多次采访过中央领导同志,又是新华社“十佳记者”。

因此,当专访任务确定后,提问者们首先想到了赵承。

记者:选定专访记者后,进行了训练吗?

刘:当然,他的弱项是缺少“出镜”经验。接到专访任务后,赵承压力很大,怕发挥不好,虽然没有推辞,但他的压力我们都能感觉到。

前方近30人,以中南海紫光阁为核心区,也就是专访区,包括从事文字、图片、视频网络直播。

新华社是如何组织这次报道的?记者昨日专访新华社总编室主任刘思扬,请他讲述“新华社独家专访温总理”从酝酿到实施的幕后故事。

刘思扬:这次专访任务确定后,提问者们首先想到了赵承。

记者:选定专访记者后,进行了训练吗?

刘:当然,他的弱项是缺少“出镜”经验。接到专访任务后,赵承压力很大,怕发挥不好,虽然没有推辞,但他的压力我们都能感觉到。

为了使他在专访时能达到最佳状态,我们特意安排音频视频部的专业主持人同他交流,讲解注意事项,并反复模拟现场进行试镜。这个训练减轻了他不少压力,起码对灯光和镜头是适应了。

后方人员就多了。为保证直

播报道的顺畅、安全,我们专门设立新华社独家专访温家宝总理发稿中心,用中、英、法、俄等7种文字滚动对外发稿。

记者:赵承一共问了17个问题,其中有两个是网友的提问?这两个问题是怎样的?

刘:因为这次专访要通过新华网进行文字、图片、视频直播,我们估计会引起网民的高度关注。专访中将涉及网民关注的问题,这个想法在专访前我们就考虑到了。

为了搜集网友的问题,新华网于27日上午10时,公开挂出“温家宝总理将于下午3时接受新华社独家专访”的预告消息。

随后,新华网浏览量和跟帖迅速上升。

我们发现,网友跟帖中涉及民生问题最多。

采编人员对网友的问题进行了梳理概括,最终形成向总理提出的网民关注的两个问题。

刘:专访记者没有经过“海选”。我们对记者的能力和平常很清楚,没有必要“海选”。

一个是房价,一个是放宽户籍限制和农民工基本养老保险关系跨省转移。

专访记者是我们新华社中央新闻采访中心经济采访室主任赵

7种文字
滚动对外发稿

记者:这次专访一共投入了多少人?

刘:独家专访温总理是一项系统工程,涉及采编、技术、营销、后勤等多个方面,直接间接人员应该超过300人。这次采访分为前方、后方两个部分。

前方近30人,以中南海紫光

阁为核心区,也就是专访区,包括

从事文字、图片、视频报道的记者

和相关工作人员;同时在采访现

场边上的休息厅设立工作区,新

闻网和相关技术人员在这里进

行文字、图片、视频直播报道。

后方人员就多了。为保证直

播报道的顺畅、安全,我们专门设

立新华社独家专访温家宝总理发

稿中心,用中、英、法、俄等7种文

字滚动对外发稿。

网络流量
是日常四倍

记者:这次专访网友的关注

情况怎么样?

刘:我们事后的统计显示显

示,从27日上午10时新华网发

布预告直至专访结束,新华网的

流量峰值达到60G,是日常的4

倍,网页浏览量达到1.78亿人次。

另外,数据还显示,共有500

多家海内外媒体转载或链接了这

次直播访谈,7万多网友参与讨论。

新华社用户的评价是:温家

总理接受新华社独家专访是一

次定位准确、过程成功、内容翔实

的交流和对话,开辟了党和国家领

导与民众沟通的新渠道,对于提

升政府形象、加大政务公开力